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Einstiegsfrage

Die Skizze zeigt einen Ball (m = 1 kg), der vom Boden
abprallt. Was ist die Impulsanderung in (x ; y)?
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Wiederholung: Impuls und StoBe

Definition des Impuls - ?: M- 7 C’Pj = P‘ﬁ %:‘ )

2. Newton’sches Axiom in Impulsform - S {;
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eines abgeschlossenen Systems aus Massepunkten ist zeitlich konstant

TAYIINY SISW MRS WS Y o Y SOV
Erage g0 [ ] 6 Promsscymbeven Al FZFM"‘OJ




Wiederholung: Impuls und StoB3e

. Stt')BVe: 1. Grenzfall: Perfekt (vollstandig) inelastischer Stof}
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2. Grenzfall: Perfekt (vollstandig) elastischer Stof}
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Beispiel: Ballistisches Pendel
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Newton’sche Wiege

Kann es auch sein, dass eine Kugel L P (@T WA ¥
ausgelenkt wird, jedoch zwei mit halber v < ' |
kinetischer Energie wegfliegen?

https://www.youtube.com/watch?v=0LnbyjOyEQS8
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https://www.youtube.com/watch?v=0LnbyjOyEQ8

https://youtube.com/watch?v=0uA-znVMY3lI



Autozusammenstof3

S-Class Mass Ratio smart fortwo
Test Weight: 2,308 kg Test Speed: 50 km/h p A | / 1 Test Weight: 1,124 kg Test Speed: 50 km/h
Kinetic Energy: 222.61 kJ Crash Overlap: 50 % Kinetic Energy: 108.41KkJ Crash Overlap: 50 %

Safety Principle: Rigid Passenger Cell Safety Principle: Tridion Cell




Autozusammenstof3







Zusammenfassung: Rocket Science

Impulserhaltung fur nicht konstante I\/Iasse‘
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First stage — S-IC Second stage — S-ll Third stage — S-IVB

Length 138.0 ft (42.1 m) Length 81.5 ft (24.8 m) Length 61.6 ft (18.8 m)

Diameter 33.0 ft (10.1 m) Diameter 33.0 ft (10.1 m) Diameter 21.7 ft (6.6 m)

Empty mass |287,000 Ib (130,000 kg) Empty mass |88,400 Ib (40,100 kg)mote 31 Empty mass |33,600 Ib (15,200 kg)@iinote 4

Gross mass (5,040,000 Ib (2,290,000 kg) Gross mass (1,093,900 Ib (496,200 kg)note 3| Gross mass (271,000 Ib (123,000 kg)note 4

Engines 5 Rocketdyne F-1 Engines 5 Rocketdyne J-2 Engines 1 Rocketdyne J-2

Thrust 7,891,000 Ibf (35,100 kN) sea Thrust 1,155,800 Ibf (5,141 kN) Thrust 232,250 Ibf (1,033.1 kN)
level vacuum vacuum

Specific 263 seconds (2.58 km/s) sea Specific 421 seconds (4.13 km/s) Specific 421 seconds (4.13 km/s)

impulse level impulse vacuum impulse vacuum

Burn time (168 seconds Burn time (360 seconds Burn time (165 + 335 seconds (2 burns)

Fuel RP-1/LOX Fuel LH./LOX Fuel LH. / LOX
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